

## 中共中央政治局召开会议

# 分析研究当前经济形势和经济工作 审议《整治形式主义为基层减负若干规定》

## 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京7月30日电 中共中央政治局7月30日召开会议，分析研究当前经济形势，部署下半年经济工作，审议《整治形式主义为基层减负若干规定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为，今年以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门迎难而上、积极作为，深化改革开放，加强宏观调控，有效应对风险挑战，经济运行总体平稳、稳中有进，延续回升向好态势，新动能新优势加快培育，高质量发展扎实推进，社会大局保持稳定。

会议指出，当前外部环境变化带来的不利影响增多，国内有效需求不足，经济运行出现分化，重点领域风险隐患仍然较多，新旧动能转换存在阵痛。这些是发展中、转型中的问题，我们既要增强风险意识和底线思维，积极主动应对，又要保持战略定力，坚定发展信心，唱响中国经济光明论。

会议强调，下半年改革发展稳定任务很重，要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，因地制宜发展新质生产力，着力推动高质量发展，围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革，加大宏观调控力度，深化创新驱动发展，深入挖掘内需潜力，不断增强新动能新优势，增强经营主体活力，稳定市场预期，增强社会信心，增强经济持续回升向好态势，切实保障和改善民生，保持社会稳定，坚定不移完成全年经济社会发展目标任务。

会议强调，要以改革为动力促进稳增长、调结构、防风险，充分发挥经济体制改革的牵引作用，及时推出一批条件成熟、可感可及的改革举措。要坚持和落实“两个毫不动摇”，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，完善产权保护、市场准入、破产退出等市场经济基础制度，防止和纠正一些地方利用行政、刑事手段干预经济纠纷。要弘扬企业家精神，在改革创新和公平竞争中加快建设更多世界一流企业。

会议指出，宏观政策要持续用力、更加给力。要加强逆周期调节，实施好积极的财政政策和稳健的货币政策，加快全面落实已确定的政策举措，及早储备并适时推出一批增量政策举措。要加快专项债发行使用进度，用好超长期特别国债，支持国家重大战略和重点领域安全能力建设，更大力度推动大规模设备更新和大宗耐用消费品以旧换新。要优化财政支出结构，兜牢“三保”底线。要综合运用多种货币政策工具，加大金融对实体经济的支持力度，促进社会综合融资成本稳中有降。要保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。要切实增强宏观政策取向一致性，形成各方面共同推动高质量发展的强大合力。要继续发挥好经济大省挑大梁作用。

会议强调，要以提振消费为重点扩大国内需求，经济政策的着力点更多转向惠民生、促消费，要多渠道增加居民收入，增强中低收入群体的消费能力和意愿，把服务消费作为消费扩容升级的重要抓手，支持文旅、养老、育幼、家政等消费。要进一步调动

民间投资积极性，扩大有效投资。会议指出，要培育壮大新兴产业和未来产业。要大力推进高水平科技自立自强，加强关键核心技术攻关，推动传统产业转型升级。要有力有效支持发展瞪羚企业、独角兽企业。要强化行业自律，防止“内卷式”恶性竞争。强化市场优胜劣汰机制，畅通落后低效产能退出渠道。

会议指出，要推进高水平对外开放，进一步营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，稳步扩大制度型开放，落实制造业领域外资准入限制措施“清零”要求，推出新一轮服务业扩大开放试点举措，促进利用外资企稳回升。要积极培育外贸发展新动能，拓展中间品贸易、绿色贸易。要扎实推进高质量共建“一带一路”。

会议强调，要持续防范化解重点领域风险。要落实好促进房地产市场平稳健康发展的新政策，坚持消化存量与优化增量相结合，积极支持收购存量商品房用作保障性住房，进一步做好保交房工作，加快构建房地产发展新模式。要完善和落实地方一揽子化债方案，创造条件加快化解地方融资平台债务风险。要统筹防风险、强监管、促发展，提振投资者信心，提升资本市场内在稳定性。

会议指出，要扎实推进乡村全面振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果，确保农村人口不发生规模性返贫致贫。要加强耕地保护和质量提升，抓好农业生产，努力夺取全年粮食丰收。

会议强调，要加大保障和改善民生力度。要强化就业优先政策，做好高校毕业生等重点群体就业。要加强低

各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调，做好下半年经济工作，要全面贯彻落实中共二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，因地制宜发展新质生产力，着力推动高质量发展，围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革，加大宏观调控力度，深化创新驱动发展，深入挖掘内需潜力，不断增强新动能新优势，增强经营主体活力，稳定市场预期，增强社会信心，增强经济持续回升向好态势，切实保障和改善民生，保持社会稳定，坚定不移实现全年经济社会发展目标。

在认真听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他表示，今年上半年，在中共中央坚强领导下，面对复杂多变的国内外形势，我们顶住压力、积极作为，加强宏观调控，深化改革开放，有效应对风险挑战，经济延续了回升向好态势，高质量发展又迈出新的步伐。

座谈会上，民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央

主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表欧阳昌琼先后发言。他们完全赞同中共中央对当前经济形势的分析判断和下半年经济工作的谋划考虑，并就进一步全面深化改革、推进高水平对外开放、夯实新质生产力的产业和技术根基、深化科技体制改革、推进自然资源管理改革、统筹规划生物制造产业发展、支持大陆台资电子信息产业转型升级、稳岗和扩大年轻人就业、加大促消费政策力度、助力企业和房地产业健康发展、进一步提振民营经济发展信心等提出意见和建议。

（下转第七版）

## 张建慧与国家心血管病中心 党委书记郑哲举行工作会谈

本报讯（记者 王艳）7月30日，市委书记张建慧与国家心血管病中心党委书记、中国医学科学院阜外医院党委书记、阜外华中心血管病医院院长郑哲举行工作会谈，围绕建设国家慢性病综合防控示范区、提升人民群众健康素养等进行深入交流。河南省卫健委党组书记、副主任任俊红，河南省人民医院党委书记、阜外华中心血管病医院党委书记邵凤民，国家心血管病中心华中分中心党委书记、阜外华中心血管病医院院长郭智萍，副市长刘颖等参加会谈。

张建慧感谢国家心血管病中心、阜外华中心血管病医院和省卫健委长期以来对周口卫生健康事业的关心支持。他说，周口是人口大市，有着千万人口的医疗健康服务需求。近年来，我市坚持把保障人民健康放在优先发展的战略位置，着力优化市域医疗资源配置，持续推进紧密型县域医共体改革，积极推进医疗卫生项目建设，推动优质医疗资源下沉基层，构建有序就医诊疗新格局，群众就医获得感不断增强。我市与阜外华中心血管病医院已经建立了良好的合作关系，为下一步深化合作打下了坚实基础。推进国家慢性病综合防控示范区建设，加强慢性病预防控制，是惠及千家万户的一项民生工程。希望双方进一步加强沟通交流，深化务实合作，加快完善国家慢性病综合防控示范区建设方案，找准建设路径，在构建高效便捷的慢性病防控体系上下功夫，科学处理好线面关系，大力发展基于数字医共体的普惠医疗，合力为城乡居民提供优质高效的慢性病防控服务，不断满足人民群众高品质多元化的医疗需求。

侯红说，周口是国家公立医院改革与高质量发展示范项目城市，在紧密型县域医共体建设方面取得了显著成效，同时建设有省级区域医疗中心，在慢性病综合防控示范区建设方面有着良好基础。希望周口抢抓机遇，在医疗体系、诊疗服务和健康环境上着力，全力推进国家慢性病综合防控示范区创建，为提高我省慢性病防控水平、满足人民群众健康需求、推动健康河南建设作出新的更大贡献。

郑哲表示，国家心血管病中心、阜外华中心血管病医院将充分发挥在人才培养、学科建设、科研创新、资源下沉、辐射带动等方面的优势，建立信息共享、互联互通机制，与周口共同探索符合本地区特点的慢性病综合防控模式，推进慢性病防、治、控融合发展，不断提升人民群众健康水平。①7

## 欢迎更多优秀学子“智回”周口

据《周口晚报》(7月30日)报道，由市委组织部(市委人才办)、团市委主办的周口籍优秀学子家乡行活动近日在我市举行。来自清华大学、北京大学、浙江大学、南开大学等国内知名高校的40名周口籍优秀学子，带着对家乡的深情共赴这场意义非凡的活动。这是一场“智回”周口的归乡之旅，更是周口面向未来，广揽英才的诚挚邀请，充分体现了周口对青年人才价值的认可与尊重。

在时代的洪流中，青年是国家的未来、民族的希望。而家乡，则是每个人心中最温暖的牵挂。这一活动紧扣经济社会发展、创新创业环境、人才发展环境与政策等主题，将优秀学子的专业优势与家乡的发展需求相结合，搭建起一座沟通现在与未来、连接梦想与现实的桥梁。活动期间，这些优秀学子深入企业、园区，亲眼见证家乡在经济、科技、乡村振兴等方面取得的显著成就。从现代化工厂的智能生产线，到科技园区内孵化的一一个个创新项目；从绿水青山的生态画卷，到宜业宜居的临港新城，处处闪耀着周口快速健康发展的光芒。这些变化，如同一块块拼图，合成了一幅

图景。家乡的每一个进步都让这些优秀学子感到无比自豪，也更加坚定了他们学成归来、报效桑梓的决心。这种情感共鸣，转化为一种强烈的责任感和使命感，促使他们开始思考如何将个人理想与家乡发展紧密结合，如何在未来道路上用所学知识为促进家乡发展贡献力量。

围绕家乡发展，这些优秀学子展开了热烈讨论。他们结合自身专业特点，从科技创新、产业升级、文化传承、生态文明建设等角度，为促进周口发展提出了许多富有前瞻性和建设性的意见和建议。这些意见和建议，不仅展现了他们的智慧与担当，更为周口未来发展提供了宝贵的参考和启示。通过此次活动，我们看到了他们对家乡的深情厚谊，也看到了周口未来发展的无限可能。在充满机遇与挑战的新时代，我们要以更加开放的姿态、更加务实的举措，欢迎越来越多的周口籍优秀学子带着满腔热情回到这片热土，与家乡人民一道，共同书写周口更加辉煌灿烂的明天。②3

## 社区食堂，不仅满足了老龄群体的饮食需求，而且增添了幸福滋味、传递了城市温情

# 郸城：社区“小食堂”吃出“幸福味”



津津有味



服务周到



老少皆宜

本报讯（记者 徐松 通讯员 王卫平 文/图）“天天做饭愁，天天吃啥愁，是大多老年人的烦心事，也是子女的操心事。社区食堂为大家解了愁，这里一日三餐种类丰富、价格实惠，一碗豆浆才要七毛钱，茶鸡蛋三毛九一个，味道非常好。”7月29日早晨，在干净、温馨的郸城县新城街道秀水社区食堂，社区居民于大爷和老伴坐在餐桌前边吃边聊，脸上洋溢着幸福的笑容。

近年来，郸城县在推进社区养老服务中全力打造“15分钟生活圈”，针对老年人一日三餐实际需求，不断推动“家门口”助餐服务体系，让他们足不出区就能享受幸福“食”光，切实提升了老年人的幸福感、满意度。

74岁的杨大爷家住秀水新区，每天早上先在小区花园里散步，然后到社区食堂用餐。他对记者说：“平时一个人在家就是烧菜做饭，乏味不说还没营养，现在有了社区食堂，真是解决了我的大问题。”

记者看到，秀水社区食堂可同时容纳80余人用餐。社区内70岁以上老年人在这里用餐均可享受3.9折优惠，每天花费不到10元钱就能享受一日三餐。社区食堂负责人张平说：“我们坚持食材即用即采购，在确保菜品新鲜的同时，还专门设置了长者用餐区，配备了适老化桌椅，让老人用餐更加方便、舒适。”

老年人的吃饭问题直接关系到养老幸福指数。郸城县引导和鼓励社会企业积极参与和兴办以服务辖区老年人作为主要目的的社区食堂，并针对老年人就餐提供相应补贴。这一举措有效解决了留守老人、空巢老人、困难老人的“烦心事”。

社区工作人员或志愿者上门送餐，不断提升他们的幸福感和获得感。”

全力推进社区食堂建设，是郸城县落实党的二十大报告所提“实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养

老事业和养老产业”的生动实践。社区食堂，不仅满足了老龄群体的饮食需求，而且增添了幸福滋味、传递了城市温情，让他们在“小食堂”吃出了“幸福味”。①7



开门营业